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Lei. — Pentrn America 4 Dolari. 
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C orespon d en ţele
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

Preţul Inserţlunllori
rn şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunlle 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Rom&n, Sibiu, str. Mitropoliei 45

H É  il ÉPPÉ
I

Un învăţat şi activ teolog  
şi scriitor bisericesc, Hrisostom, 
Arhiepiscop al Atenei de astăzi, 
a avut prilejul să descopere şi 
să combată, în ultimii doi ani, 
propaganda de convertire a unia
ţilor din ţara sa.

In cuvinte scurte, uneori 
aspre, dar drepte şi deplin în
dreptăţite, se caracterisează acea
stă propagandă în câteva scrisori 
cătră episcopul Gheorghe Hala- 
vatzis, conducătorul uniaţilor, —■ 
puţini câţi sâat, — în Grecia.

Publicăm, în alt loc al zia
rului, sub titlu de Uniaţia şi 
Grecia, unele părţi din aceste 
scrisori, cu învăţăminte ce pot fi 
preţioase şi interesante pentru 
ori care cititor român din ţara 
noastră ortodoxă.

Biserica latină —  constată 
epistolele dela Atena — n’a do
bândit nici un folos real din ac
ţiunea de uniaţie; în schimb, po
poarele ortodoxe s’au ales tot
deauna cu «mare pagubă şi tur- 
burare şi cel mai mare scandal».

Nu s’a lucrat şi nu se lu
crează sincer pentru biserica la
tină, când se aplică sistemul vechi 
al uniaţiei: clericul latin se pre
zintă între ortodocşi cu exterior 
de veritabil cleric ortodox, şi nu 
cleric al bisericii sale latine. Va 
să zică voeşte să atragă pe 
«schismatici» prin mijloace ne
sincere şi subversive.

După pilde şi dovezi isto
rice, din timpuri recente şi tre
cute, autorul epistolelor cere dela 
propagandiştii uniaţiei să-şi în
toarcă zelul cătră idololatri şi 
muzulmani, cătră necredincioşi şi 
atei, cătră resturnătorii regimului 
social, şi să nu caute a adaoga 
la celelalte greutăţi ale ţării cer
turile religioase interne ale unia
ţiei. Simplu şi adevărat.

Grăit-a oare veneratul chi- 
riarh dela Atena în deşert, când 
a spus adevărul acesta cătră 
uniaţi şi conducătorii lor?

Vom continua.

Rolul social al cultului 
ortodox

(Sfârşit)

111
Din această viaţă nouă, care 

susţine pe credincioşi, izvoreşte 
sfinţirea vieţii întregi. Dela lea
găn până la mormânt şi dincolo 
de mormânt biserica întovără
şeşte pe om ia toate răspântiile 
cele mai însemnate ale destinului 
său. Viaţa întreagă a creştinismu
lui ortodox se desfăşoară dea- 
lungul riturilor, obiceiurilor şi 
sacramentelor bisericii, care sfin
ţesc străduinţa, suferinţele, bu
curia şi moartea lui.

Fiecare moment mai însem
nat in viaţa creştinului ortodox 
este ocazie pentru făurirea unei 
legături spirituale care serveşte 
ca bază nedistrusă pentru viaţa 
socială. Primul pas spre comu
nitatea ideală o face creştinul 
când primeşte sfânta taină a bo
tezului. Cu această ocazie bise- 
serica cere, ca Dumnezeu «să 
impreune pe noul născut cu 
turma moştenirii Sale», «să-l 
cheme pe el cătră lumina cea 
sfântă, să-l umple de puterea 
sfântului Duh spre unirea cu 
Hristos». Ce legături puternice 
se vor făuri între sufletele ace
lora, cari ştiu că întreaga lor 
viaţă au să meargă acelaş drum 
ascultând de aceiaş chemare, de 
chemarea la lumina cea sfântă a 
lui Hristos. Tot la botez se mai 
creiază o legătură între noul năs
cut şi între părintele lui spiritual, 
între naş care se obligă, că va 
creşte din finul să un membru 
c o n ş t i e n t  pentru comunitatea 
sfântă, pentru biserica în care a 
fost primit prin botez.

Sfânta taină a nunţii creiază 
o comunitate cu un foarte ac
centuat caracter social. Pe uni
tatea familiară se zideşte doar 
întregul complex al vieţii sociale. 
Aceasta bază trebue să fie de o 
temeinicie nedistrusă. Din cauza 
aceasta biserica noastră, după 
îndrumările sfântului Ap. Pavel, 
înalţă raportul între bărbat şi 
femee la rangul unui simbol al 
acelei legături mistice care există 
între mirele preamărit, adică Dom 

nul nostru Isus Hristos şi între 
mireasa care este sfânta noastră 
Biserică. Fată cât de frumos se 
exprimă aceasta idee în Apo
stolul care se citeşte la ceremo
nia N unţii: «Căci nimeni vreodată 
nu şi-a urât trupul său, ci fiecare 
îl hrăneşte şi-l încălzeşte precum 
şi Hristos biserica». Biserica noa
stră aşează deci viaţa socială pe 
cea mai desăvârşită unitate, sim
bolul căruia este trupul omenesc, 
căci aşa zice sfântul ap. Pavel: 
«Şi vor fi amândoi un trup». 
Precum armonia între singurati- 
cile părţi ale aceluiaş organism 
produce prosperarea acestuia, la 
fel în viaţa familiară. Fiecare 
voeşte binele celuilalt şi prin 
această lucrare altruistă promo
vează binele propriu. Dar bise
rica noastră nu-şi întoarce privi
rile ei nici în faţa durerii, a su
ferinţei sau chiar a morţii. Un 
foarte frumos rol social îndepli
neşte cultul divin prin taina sfân
tului maslu. Preoţii adunaţi în 
sobor cer dela doftorul sufletelor 
şi al trupurilor pentru bolnavul 
credincios ajutor şi vindecare de 
toată neputinţa şi toată boala. 
Boalele trupeşti sânt strâns le
gate de cele sufleteşti. Medicii 
savanţi de azi recunosc că 8%  
din boale se pot şi trebue vin
decate pe cale sufletească. Astfel 
în forma veche a cultului nostru 
divin se află cea mai actuală 
procedură medicală. Când se face 
frumoasa slujbă a sfântului maslu 
pentru cei bolnavi, cât de con
topiţi sufleteşte sânt aceia cari 
prin preoţii lor înalţă rugăciuni 
fierbinţi cătră: «Acela care poartă 
fără durere neputinţele noastre 
şi cu Acăruia rană toţi ne am 
vindecat»; şi care şi azi prin o 
prezenţă mistică veghează la că
pătâiul bolnavilor. Dar cultul or
todox ofere mângâiere, alinare 
de dureri omului şi în momen
tele cele mai necăjite ale soartei 
sale. Biserica noastră are cele 
mai frumoase şi cele mai pătrun
zătoare rugăciuni şi ceremonii, 
cari stau în legătură cu moartea, 
adică slujba morţilor. Cine poate 
da o  mângâiere mai frumoasă, 
cine poate oferi aşa un balsam 
alinător pe rana dureroasă care 
s’a produs când moartea nemi
loasă a smuls un membru din

capul familiar, fără îndoială nu
mai biserica cu frumoasele ei 
rugăciuni pline de încredere, fără 
îndoială numai biserica lui Hri
stos care promite în locul morţii 
viaţă.

Eată, ce rol frumos şi bo
gat are cultul ortodox în viaţa 
socială. El are chemarea s& 
alunge norii plumburii ai greu
tăţilor vieţii, ca să poată străbate 
la noi razele bucuriei şi ale feri
cirii cereşti. In căldura bucuriei 
el contopeşte sufletele credincio
şilor făurind cea mai desăvârşită 
unitate, care este cea spirituală, 
baza neclintită a unei ideale vieţi 
sociale, iar în mijlocul durerii şi 
a desnădejdii el ne ofere cea 
mai puternică mână de ajutor.

Formele cultului divin, nu 
sânt forme goale, ci ele formează 
un reservor în care se adună 
râurile vieţii religioase personale, 
ca apoi de aici asemenea unor 
puteri veşnic noui să alimenteze 
viaţa religioasă individuală şi 
socială.

Eată că formele cultului no
stru divin nu sânt învechite, nici 
pietrificate, ba din contră, pentru 
acela care le îndeplineşte cu cre
dinţă, ele sânt piatra acea mi
nunată din care a izvorât apa 
care a salvat pe poporul lui Moise 
în pustie. In aceste forme, la 
aparenţă pietrificate, zace apa 
aceea vie, care singură este che
mată să umple de viaţă nouă 
poporul nostru. La acest izvor 
sfânt s’au adăpat fiii neamului 
nostru şi au trăit, — la el trebue 
să se adape şi în viitor, dacă 
vreau ca viaţă să aibă.

Dr. N. Ter chilă.

Consiliul centrai bisericesc s’a 
întrunit, săptămână trecută, In capitală.

S’a discutat întâi: problema şcoa- 
lelor confesionale ortodoxe şi s’a ho
tărât să se intervină la guvern fn sen
sul ca aceste şcoale să fie retroce
date bisericii, intrucftt se simte abso
lută nevoe ca biserica să îngrijească 
de şcoaleie sale.

Consiliul central bisericesc a mal 
luat hotărârea să ceară guvernului să 
vină* imediat cu l e g e a  salarizării 
preoţilor.

S’au stabilit apoi atribuţiile con
silierilor referenţi; ear privitor la sala-
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rizarea lor, s’a admis să se intervină 
la guvern pentru modalitatea acestei 
salarizări şi a indemnizaţiei de chirie.

Consiliul va interveni la gu 
vern, să se realiseze ideea şi dorinţa 
românilor de peste ocean, de a în
fiinţa episcopatul ortodox pentru ro
mânii din America.

S’a mai discutat situaţia juridică 
a proprietăţilor bisericeşti din Ardeal.

+ Pr. George Medrea
Unul dintre cei mai vechi slu

jitori ai altarului de pe Valea Streiului, 
din vechiul protopopiat al Haţegului, 
s’a mutat la cele veşnice în 9 la- 
nuar 1930.

E preotul Oeorge Medrea din 
parohia Ruşi. După boală grea şi 
îndelungată, a încetat din viaţă în 
vârstă de 78 de ani, după binecuvân. 
tată păstorire de 53 de ani, ca preot 
harnic şi cântăreţ de prima forţă. 
Dela acest martir al vieţii, văduv de 
demult, «unitatea neamului» a cerut 
jertfa supremă: pe cei doi fii talen
taţi, ce-i avea; dintre ei unul, Aurel 
Medrea, artist al Conservatorului de 
canto din Berlin, a murit aducând în 
piept acasă sămânţa morţii, de pe 
câmpiile sângerosului răsboi; al doilea 
fiu şi-a perdut viaţa în valurile Piavei.

înmormântarea regretatului preot 
s’a săvârşit Sâmbătă, în 11 (anuar de 
cătră P. C. administrator prot. al Ha
ţegului, Sebastian Rusan, asistat de 
8 preoţi. A luat parte la trista ser
bare întreg poporul din Ruşi şi filia 
Strei, precum şi din alte comune, 
dovedind veneraţia de care era îm 
părtăşit în toată viaţa veteranul preot.

Părintele Rusan a ţinut o pre
dică înduioşetoare, vrednică de ră
posatul. N’a insistat mult asupra da
telor biografice seci, care nu prea pot 
produce mult efect, — in schimb a 
stăruit să Înfăţişeze în icoană fidelă 
marele meşteşug de a păstori sufle
tele şi a le povăţui pe calea adevă
rului. Predica bogată în cuprins şi 
potrivit spusă a înlăcrimat ochii nu
meroşilor asistenţi.

In faţa gropii deschise a mai 
vorbit, In numele preoţilor, păr. O

Rain. După acestea, sicriul fu iăsat 
în pământ «în care toţi pământenii 
mergem». Peste câteva minute, cru
cea nouă încă a regretatului preot şi 
profesor Aurel Popovici, primi lângă 
sine o tovarăşă cu inscripţia: «Aici 
doarme pe vecie preotul satului Ruşi: 
Oeorge Medrea». Odihnească cu 
drepţii 1 R.

Conferenţa Lambeth
Anul acesta se întrunesc în Pa

latul Lambeth, reşedinţa Arhiepisco
pului anglican de Cantenbury cei 370 
episcopi anglicani în conferenţa, care 
se va deschide la 7 Iulie şi durează 
până la 9 August.

Programa conferenţei e: Măr
turisirea de credinţă a Bisericii în 
generaţia de azi, — împărţite în şase 
secţii precum urmează:

I. Doctrina creştină în Dumne
zeu — a) în raport cu cugetarea mo
dernă, b) în raport cu religiile şi idea
lurile necreştine, c) Determinată prin 
caracterul cultului creştin, d) Reali
zată prin instrucţie şi studiu.

II. Vieaţa şi Mărturisirea cre
dinţi) a Comunităţii creştine, indivi
duale şi colective în îndeplinirea 
scopului dumnezeesc, cu specială re
ferire la problema: căsătoriei, sexului, 
rasei, educaţiei, a Stăpânirii, a Răs- 
boiului şi Păcii.

III. Unitatea Bisericii. — a) Ra
port despre rezultatele Proclamaţiunii 
dela Lambeth (1920); Rezultatele con 
ferenţei despre credinţă şi organi
zaţie, b), Schiţa şi Propunerile de 
Unire, c) Legăturile anglicanilor cu 
bisericile particulare.

IV. Biserica anglicană — a) Idea 
Iul şi perspectivele de viitor; b) or 
ganizaţia şi autoritatea ei, 1. Centrală, 
2. Naţională şi provincială, 3. Epar
hiile misionare de sub jurisdicţia Arhi
episcopului de Canterbury (Chestiile 
disciplinei bisericeşti cu privire la 
formele cultului şi la canoanele cu 
nuniei).

V. Preoţia — a) Recrutarea Cle
rului şi datoria Bisericii de a i susţine, 
b) Educaţia Clerului înainte şi după 
hirotonire, c) Slujbaşii auxiliari. 1.

Diaconesele, 2 Clerul voluntar. Ra
poarte : Apostolatul femeilor, Re solu
ţia 54, a Conferenţei dela Lsmbeth 1920, 
Sacerdoţiul, Resoluţ a 63, Conferenţa 
dela Lambeth 1920, Comunităţile, 
Decizia 57, Conferenţa dela Lam 
beth 1908.

VI. Tineretul şi vocaţiunile lui.
La această conferenţă au fost 

invitate să trimită delegaţi toate bi
sericile naţionale ortodoxe şi vechii 
catolici.

Uniaţia şi Grecia
Procedeul propagandei de pro

zelitism printre oitodocşi, întrebuinţat 
j cu preferinţă din partea romano ca

tolicismului, este uniaţia. Acest fapt 
! este scos ia iveală, cu raport ia Ore- 

cia, de Înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop 
al Atenei Hrysoslomos, în epistolele 
sale cătră episcopul uniat de Teodo- 
rupolis Oheorghios (Atena 1918 ex
tras din revista Anaplasis), epistole 
date în traducere românească de 

j Prof. Teodor M. Popescu, în revista 
Sfântului Sinod, Biserica Ortodoxă 
Română (No. din Noemvrie 1929), 
arătând cum în Grecia misionarii 
uniaţiei au exploatat situaţia critică a 
ţării şi, sub pretextul unei ajutorări 
dezinteresate şi in costum de clerici 
ortodocşi, au desfăşurat cea mai în
drăzneaţă şi mai scandaloasă propa
gandă de atragere ia papism a orto 
docşilor simpli şi nevoiaşi.

învăţatul Arhiepiscop Hrysosto- 
mos, reputat teolog şi istoric, a adre
sat trei epistole, cătră şeful uniaţilor 
greci, episcopul Oheorghios Hala- 
vatzis, ca răspuns la scrisorile pri 
mite deia acest din urmă.

Părţile, de frunte in epistolele 
Înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop dela 
Atena, grăesc în următorul chip:

Din scrisoarea întâi:
...Istoria atâtor secole a şi dove

dit, că Biserica noastră sfântă catolică 
şi apostolică, care a păstrat neclintit 
şi neschimbat tot ceeace a primit 
dela însuşi Domnul Isus Hristos, dela 
apostoli şi dela sfinţii părinţi, nu se 
va îndepărta niciodată depe temeliile 
ortodoxiei, şi numai pe aceste teme
lii poate să primească unirea cu Bi- 
serica latină sau cu altă Biserică.

Nu mă Indoesc, că şi Prea Sfin
ţia Voastră, ca cleric grec, deşt apar 
ţineţi Bisericii lat ne, sunteţi convins 

I despre aceasta şi prin urmare credeţi

F O I Ş O A B i
<Părăsit

de tovarăşi, in drumuri străine, mă 
copleşeşte oboseala. Durerea mi-a luat 
urma, ii aud paşii şl ii simt suflarea 
de flăcări.

Val, soarele scapătă după dea
luri. Şt nu ştia încotro să merg pen
tru a nu greşi rostul vieţii Umbra 
serii coboară asupra câmpiei. A seme- 
nea unei pleoape peste ochiul obosit.

Şl răul Iml tale cărarea. Iar 
barca nu este la mai Simt că dincolo, 
pe mal, locaeşte bucuria mântuirii 
In colibă cu trestii de aur, cu gard 
de lumină tn turu l.

Rătăcesc pe malul durerii Pasul 
iml şovăie. Şl adorm sub povara dru
murilor rătăcite.

In vis văd chipul Stăpânului In 
haină de margarint. Ma cheamă spre

dânsul, sa mu poarte pene apă spre 
coliba ca trestii de aur.

Chemarea-l atât e de vie. Şi 
inima ml se înspăimântă, ochii flă
mânzi se deschid ca floarea soarelui. 
Dar vedenia se topeşte în lumina te 
mijeşte după dealuri

Mă închin şi grai se desleagă 
din sufletul înăbuşit de grijă;

€ Stăpâne, sânt slab şi nevrednic. 
Şi na leg nici o nădejde a Te putea 
primi in cusa mea. E  doborâtă de 
furtuna indoelitor. Durerea îmi paşte 
pe prispă. Ea singură mă va povăţui 
în drumul mântuirii Iar Inima, izvor 
de lacrimi, îmi va spela gândurile de 
păcate. Atunci bune, slăvite Stăpâne, 
din fapte clădi vot o barcă să trec 
peste apă spre coliba mântuirii Doar 
Duhul Tău mă va umbriri

Şi durerea mă prinse de mână 
şl-mi deveni tovarăş plin de credinţă.

Z . SANDU.

Crimele pasionate
Dovada este făcută. Pretutindeni, 

nu numai ia noi în ţară, cei vremel
nic sau permanent investiţi cu marele 
rol de-a pedepsi, iartă pe bărbatul 
sau fetneea care omoară sub stăpâ
nirea patimei sentimentale.

Desbatenle unor astfel de pro
cese devin interesante ca romanele 
foileton şi locurile, la atari procese, 
căutate ca la cea mai vestită Dremieră.

Publicul este iubitor de scene 
în care pasiunea stăpâneşte, ear nu
anţa de mahalagism, pe care orce 
«boer» o poartă in suflet, ne sileşte 
să ascultăm scenele flagrantului de
lict, amănuntele ce ni le dau scriso
rile descoperite în sertarul bine în
chis şi legate cu panglicuţe roşii. 
Sentimentalismul este Întreţinut de 
flaşnete, de cinema şi de scriitorii fa 
cili la scris...

Desigur că clemenţa juraţilor sau

temeinic, că unirea atât de dorită a 
Bisericilor se poate realiză numai 
prin sforţări sincere şi nu prin mij
loace subversive şi nesincere. Deaceea 
regretăm că aţi venit în Grecia, ca să 
continuaţi acţiunea unui sistem con
damnabil, care aplicat din secolul al 
XVI-ea, n’a adus niciun folos real 
Bisericii latine, dar a cauzat mare 
pagubă şi turburare şi cel mai mare 
scandal pentru popoarele ortodoxe. 
Credeţi mă, că uniaţia ne produce 
totdeauna groază nouă ortodocşilor, 
pentrucă însemnează viclenie şi în
şelăciune Iu chestiuni de religie. 
Uniaţia e o născocire falsă, tinzând 
să tragă pe ortodocşi prin fraudă la 
Biserica latină. Nu e încercare sinceră 
de unire. Predica sinceră a unui cle
ric latin o respectăm; permiteţi-mi 
însă si spun, că de predica unui re
prezentant ai uniaţiei avem oroare.

Sunteţi, fără îndoială, episcop 
a! Bisericii latine şi credeţi că în ea 
se află adevărul. Dar Biserica latină 
e una, şi prin urmare aveţi obligaţia 
morală să lucraţi ca episcop latin, şi 
nu elino-latin. Căci nu există o 
Biserică proprie «elinorylhmă»; iar 
dacă există, nu e tot una cu Biserica 
latină şi deci nu are ca şef pe papa 
Romei. Noi însă credem că «elino- 
tytmia», pe care o reprezentaţi, e un 
simplu pretext, e o amăgire pentru 
prozelitism printre ortodocşi. Şi dea
ceea, după cum stă mărturie istoria 
uniaţ ei, aceasta a produs mari tur- 
burări, pretutindeni unde a avut Ioc.

Dacă ţineţi în adevăr de Bise
rica latină, atunci binevoiţi a lucră 
sincer pentru ea, prezentaţi-Vă ca 
cleric latin. Nu e nici creştinesc, nici 
demn să Vă prezentaţi ca cleric or
todox şi să pretindeţi faţă de popo
rul grec, că sunteţi la fel ca şi ierarhii 
ortodocşi, cu singura deosebire, că 
recunoaşteţi pe papa Romei. Aşa-*» 
ceva nu este adevărat. Pentrucă cel 
care recunoaşte pe papa Romei, are 
obligaţia de a primi tot ce Învaţă 
acesta şi de a se conforma cu costumul 
clericilor latini; şi poate că ştiţi ce 
zicea Marcu Eugenicul despre Visa- 
rion: «Cel care pomeneşte pe papa, 
ca arhiereu or.odox, trebue să împli
nească toate ale latinilor, până şi 
tunderea bărbii». Credeţi-mă, ci unia
ţia nu e destinată să promoveze opera 
unirii Bisericilor, ci mai degrabă să 
lărgească prăpastia dintra ele, să pro
voace scandaluri şi tulburări.

Am socotit necesar să Vă scriu 
acestea sincer, pentru a Vă explică 
atitudinea Bisericii ortodoxe a Gre
ciei faţă de Prea Sfinţia Voastră şi 
totodată pentru a Vi ruga ca, tn in
teresul păcii şi al prieteniei Biserici- ir

judecătorilor faţă de «criminalii» sul• 
generis este întemeiată pe o conside
raţie de ordin psihologic, şi anume 
pe consideraţia că, sub stăpânirea 
patimei amorului, oamenii cad in rân
dul iresponsabililor.

Un frate bun al lui Max Nordau, 
pentrucă face ştiinţă cu talent şi cu 
mentalitate de foiletonist, Dr. Freud 
dela Viena, a asvârlit în iume con
cepţia unei ipoteze ce reduce adân
cul şi misterul vieţii conştiente ia 
poftă şi instinct sexual. Maternitatea 
şl filiaţiunea, tn forma lor aparent cea 
mai pură, se reduc la plăceri de ordin 
sexual. In lumina acestei concepţii, 
evident că crima pasionată apare ca 
formă a celui mai dominant instinct 
omenesc şi ca atare a celui mai fatal 
din actele vieţii. Ceeace se atinge de 
amor, este colorat de o fatalitate, In 
care conştiinţa individuală omenească 
se anihilează prin «voinţa» procrea- 
ţiei — cum ar zice Schopenhauer —
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lor, să nu purtaţi, Prea Sf nţia Voastră j 
şi clericii de sub Prea Sfinţia Voastră, 
costumul celor ortodocşi, Infăţişân- 
du-Vă ca aceştia, In timp ce sunteţi 
clerici ai Bisericii latine.—

•
Din scrisoarea a doua:
...Să nu ne amăgim; unirea Bi

sericilor nu va fi niciodată posibilă, 
dacă ierarhul Romei nu se va socoti 
ca unul dintre ceilalţi şefi ai Biseri- 
lor parţiale autocefale şi nu va voi 
siincer să lase teoriile despre primat 
administrativ şi absolutism monarhic 
tn B serică, mulţumindu-se cu auto 
ritatea sa morală de episcop al Ro 
mei, şi dacă nu va reveni la Învăţă
tura Bisericii nedespărţite dinainte de 
shismă.

Pentru noi este de neînţeles 
afirmaţia Prea Sfinţiei Voastre, că ţi
neţi de papa Romei In calitate de 
«catolic» şi nu ca membru al Biseri
cii occidentale, care constilue o parte 
din Biserica «universală». Vă Închi
puiţi adică Biserica «universală», aşa 
zicând, ca In afară de Biserici şi mai 
presus de Biserici, constituită sub 
papa Romei, care e in acelaş timp 
şef şi al unei Biserici parţiale şi al 
celei «universale», şi că prin urmare 
Prea Sfinţia Voastră sânteţi membru 
nu al unei anumite Biserici locale 
sau parţiale, ci numai al celei «cni* 
versale», psntrucă ziceţi că aparţineţi 
Bisericii «universale», fără să apar- 
ţineţi celei occidentale.

Biserica «universală» nu e Insă 
o Biserică nevăzută, subsistând In 
afară de ioc şi de timp, şi nici nu 
are pur şi simplu sensul exterior al 
totalităţii, pe care i-1 atribuiţi. Bise
rică «catoiică» este nu pur şi simplu 
cea din toată lumea, ci Biserica or
todoxă. «Unde e Hristos, acolo e bi
serică catolică», scria Sf. Ignaţiu al 
Antiohiei, dar unde e Hristos cel In 
adevăr cunoscut şi In adevăr adorat. 
Sf. Policarp al Smirnei se numia In 
secolul al doilea, «episcop ai Bisericii 
catolice din Smirna» in opoziţie cu 
comunitatea religioasă a ereticilor, şi 
la fel Sf. Meletie al Antiohiei pe 
vremea când s’a compus de către 
sinodul al doilea ecumenic sfântul 
Simbol, tn care Biserica e numită 
«catolică». Catolică e Biserica cea 
«una», «sfântă» şi «apostolică», iar 
toate acestea constituesc Biserica «or
todoxă», care păstrează doctrina, aşa 
cum s’a predat de către Intemeetorul 
ei prin apostoli. B serica apuseană era 
un membru al B sericii catolice, adică 
dreptcredincioase, Înainte de shismă, 
şi Insuşindu-şi titlul de «catolică», i-a 
dat un sens cu totul deosebit, caşi 
episcopul Romei, care şi-a tnsusit

şl de aceea omorul, provocat de sen
timentul geloziei, este atât de scuzat 
tn faţa justiţiei populare.

Mumai o singură rezervă e de 
făcut: Sancţiunea penală nu stă nu
mai tn legătură cu fapta unui om, ci 
trebae să aibă in vedere nuanţa de 
exemplu ce pedeapsa o dă. Nu le e 
frică juraţilor prea Îngăduitori, că achi
tând pe toţi cei stăpâniţi de acest 
furor sexual, vor face să se înmul
ţească crimele mai mult decât trebue 
intr’o societate pretins civilizată?.

Eată întrebarea care, indiferent 
de concepţiile drului Freud, ar trebui 
să preocupe pe cei — investiţi cu rolul 
de apă.ători ai societăţii.

Drd. Coriolan Bărbat
ofiţer de poliţie judiciari.

\o r b e  în ţe lep te  
Nebunul are inima lui in gură, 

şi înţeleptul are limba lui In inimă.

titlul de papă, pe care la Început şi 
multă vreme l-a purtat numai episco
pul Alexandriei, şi ia  dat .un sens 
paradox, după care una e puterea ce 
exercită ca patriarh al Occidentului, 
şi alta cea pe care o exercită ca papă 
al Bisericii «universale».

Prea Sfinţia Voastră ziceţi că 
Vă supuneţi papii, nu patriarhului 
Romei, şi prin urmare ca «Oriental» 
nu aveţi obligaţia să vă conformaţi 
cu uzurile bisericeşti ale Bisericii 
occidentale, ba credeţi că tot aşa fă
ceau şl strămoşii noştri Înainte de 
despărţire şi că nu sunteţi nici latini, 
nici elino-latin*, ci catolici «eiino- 
rythmi». Îmi veţi permite să observ, că 
faceţi o grozavă confuzie a lucrurilor 
închipuindu Vă că «elinoryîhmia» Prea 
Sfinţiei Voastre e o situaţie foarte 
veche. Credeţi chiar, Intr’un punct al 
epistolei Prea Sfinţiei Voastre, că şi 
Grecii dela Roma, din Calabria şi 
din alte părţi ale Italiei In secolul al 
unsprezecelea e r a u  «elinoryihmi», 
când din contră e vorba despre Greci 
ortodocşi, concentraţi bisericeşte in 
jurul mitropoliilor supuse patriarhiei 
de Constantinopol. Pe Grecii orto
docşi din Italia Biserica latină i-a 
asimilat după trecere de secole prin 
metoda «elino ylhijiiei», adică a uni- 
aţiei. Uniaţia insă, sau cum o numiţi 
Prea Sfinţia Voastră «elinotylhmia», e 
o invenţie foarte nouă, concepută In 
scopuri de prozelitism.

Şi mai sincer şi mai creştinesc 
puteaţi Încă să lucraţi, renunţând cu 
totul la prozelitism, la blestemata 
sforţare de a rupe creştini dela Bise
rica ortodoxă şi a i atrage la cea la
tină şi contribuind să Înceteze siste
mul nefast, care, aplicat de secol, n’A 
folosit Bisericii latine, ci mai degrabă 
a păgubit o. Drept că i s’au adăogat 
destui uniaţi din toate neamurile 
creştine, dar In acelaş timp au fost 
smulşi dela Biserica latină de către 
protestantism sute de milioane.

Ne mişcă cuvintele de simpatie 
şi de iubire pentru Biserica Orientu
lui auzite la Roma tn ultimii ani, sub 
actualul prea luminat papă al Romei 
şi respectul manifestat tn tot felul 
faţă de această glorioasă şi vrednică 
de tot respectul Biserică, dar obser
văm tn acelaş timp cu durere, că nu 
a’au părăsit metodele uniaţiei, ba ve
dem chiar noi ordine că'ugăreşti în
fiinţate pentru consolidarea uniaţiei. 
Prin asemenea acţiuni, se lărgeşte 
Insă mai mult prăpastia dintre Bise
rica Orientului şi cea a Occidentului 
şi mai mult creşte dezbinarea, spre 
incalculabila pagubă a creştinătăţii 
ameninţate de mii de vrăjmaşi. Ş 
totuş unirea celor două Biserici, a 
Orientului şi a Occidentului, nu este 
imposibilă; ajunge doar să se Înlă
ture motivele, care au provocat deplo 
rabila shismă a Occidentului, şi Încă 
ajunge ca papa Romii să se soco
tească episcop creştin şi nu monarh 
al Bisericii al cărei cap e Hristos, să 
ia intre şefii Bisericilor locul acela, 
pe care i-l recunoştea Biserica veche, 
cea dinainte de shismă.

Anuar A apărut Anuarul gim 
naziului de băeţi din Satulung Săcele. 
pe anul şcolar 1928-1929, publ cat 
de Ananie Boldor, director. Braşov, 
Cartea Românească. — S’au Împlinit 
zece ani, decând această şcoală. În
fiinţată in 1872 pentru scop de ma
ghiarizare in cele 7 sate săcelene, a 
trecut tn stăpânirea noului stat ro
mân. Azi este o şcoală Înfloritoare, 
cu pricepere condusă, In care edu
caţia morală religioasă a celor 124 
elevi, tn trei clase, aproape In totali
tate ortodocşi, a fost Împărtăşită de 
cuvenita tcgrijire. Disciplina din in
ternat, care se bucură de bună repu
taţie, are favorabilă tniâurire şl asupra 
elevilor externi.

Cehoslovacia şi anul 
lui Masaryk

Anul 1930 este pentru republica 
cehoslovacă Însemnat an dublu-jubilar;

Este anul aniversării de 10 ani 
dela ziua istorică, tn care s’a votat 
constituţia cehoslovacă (finea lunei 
Februar 1920) de către parlament, — 
totodată este şl anul preşedintelui 
Masaiyk, care va Împlini la 7 Martie 
1930, in plină vigoare corporală şi 
spirituală, 80 de ani.

Un om de o rară calitate, înte
meietorul unui stat modern, un con 
ducător, om de stat, filozof şi critic, 
care priveşte ca un moşneag voinic 
realizarea operei vieţii sale. Idealul 
său a fost să redea poporului şi iu
bitei sale naţiuni independenţa, şi la 
Intrarea sa In etatea biblică, el vede 
in deplină realitate Întruparea acestui 
ideal. Munca sa desinteresată şi ne* 
obosită până la aniversarea naşterii 
sale de 80 de ani, l-a adus tn faţa 
unui resultat atât de strălucit, încât 
abia credem, ca alt om de stat şi 
conducător al naţiunii sale s’ar putea 
lăuda cu succes siniilar.

Nu e de mirat deci, că acest rar 
jubileu va deştepta ecou plăcut nu 
numai In Cehoslovacia, ci şi departe 
peste graniţele ei.

Conform pregătirilor tn curs, 
ziua de 7 Martie viitoare şi — tn ge
nere — «Anul Masaryk» va fi con
sacrat nu numai festivităţilor exteri 
oare, ci şi unor opere nobile, predi
cate de Masaryk prin lozinca sa: iu
birea faţă de aproapele şi umanitatea.

Cu această ocazie se va da so
coteală şi despre activitatea sa de 
scriitor, extrem de bogată. Se fac pre
gătiri ca operele sale principale — în 
număr de 18 — printre acestea şi cele 
15 ediţiuni ale operei sale «Revoluţia 
mondială», — să apară In ediţie jubi
lară (cu textul revizuit de autor şi cu 
o prefaţă In facsimil).

CRESTATURI
Directoratul regional din Ardeal 

este compus din următorii domni: 
director regional Dr. Aurel Dobrescu, 
secretar general Dr. Zaharie Boilă, 
şeful resortului de interne Dr. Augu
stin Miclea, şeful resortului de finanţe 
Dr. Velţan, şeful resortului de agri
cultură ing. Negruţiu, şeful resortului 
instrucţiunii Dr. Vaier Seni, inspector 
general al Învăţământului primar Tr. 
Şuteu, inspector general al Învăţă
mântului secundar preot Traian Gher
man. — Toţi domnii increstaţi mai 
sus sânt, «din Întâmplare», — uniţi. 
Dacă, pe lângă aceasta, adăogăm 
faptul, că tn directoratul Bănatului, 
— cum scrie o foaie dela Bucureşti,— 
din cei 200 de slujbaşi ministeriali, 
o mare pane va fi aleasă dintre mi
noritari, va să zică dintre jidovi, şvabi 
şi unguri, directoratele din Ardeal şi 
Bănat apucă dela început un drum 
contrar intereselor ţării şi ideii de 
unitate sufletească a neamului întregit.

Citiţi şi respftndiţi ziarul
Telegraful Român

Revizor şcolar, In judeţul Sibiu, 
locuit de m»j iritate sd obitoare or
todoxă, şi având sediul tn centrul 
mitropoliei ortodoxe ardelene, a fost 
numit zilele acestea Nicolae David, 
— învăţător unit dela Presaca, — In 
locul ortodoxului Candid Popa. Eată 
o nouă numire, tn care valoarea pe
dagogică şi profesionali a slujbaşului 
este apreţiată după interese confe
sionale.

Judeţele directoratelor. Monito-
torul Oficial publică decretul de re
partizare a judeţelor tn cele 7 direc
torate ministeriale. Directoratul Cluj 
(IV) cuprinde judeţele: Alba, Braşov, 
Ciuc, Cluj, Făgăraş, Hunedoara, Ma- 
ramurăş, Năsăud, Oihei, Satu-mare, 
Sibiu, Someş, Târnava-mare, şi mică, 
Treiscaune, Turda, Mureş. — Direc
toratul Timişodra (VII) cuprinde ju
deţele: Arad, Bihor, Caraş, Severin, 
Timiş-Torontal.

Noul Testament, tn traducerea
părintelui Origore Pişculescu (Gala 
Galaction) a apărut acum In a doua 
ediţie şi In bune condiţii tehnice. 
Desfacerea repede a primei ediţii din 
sfânta carte arată clar, că nu se pot 
stânge concepţiile religioase creşti
neşti, pe lângă tot materialismul vieţii 
de azi.

Act de pietate. Dşoara Tiberia
Popovici, Învăţătoare In Cristian, fiica 
regretatului profesor Aurel Popovici, 
dimpreună cu colegii şi prietenii ră
posatului au Întemeiat, la Fondul pen
tru căminul bătrânilor săraci al socie
tăţii române de înmormântare din Si
biu, un legat sub numele: «Legatul 
profesoral Aurel Popovici* Intru po
menirea veşnică a memoriei iui. Nu
meroşii foşti elevi ai răposatului, cari 
in semn de recunoştinţă faţă de fostul 
lor dascăl, ar dori să contribue la 
acest legat, sânt rugaţi să trimită su
mele respective la adresa diui pro
fesor Timotei Popovici, Sibiu, strada 
Regina Maria 7.

Aniversare. In 16 I anuar 1930 s’a 
sărbătorit a zecea aniversare dela In
troducerea regimului prohibiţiei alco
olului tn Statele unite ale Americei 
de nord. Bisericile din toată ţara au 
sunat clopotele timp de zece minute 
pentru celebrarea aniversării.

De imitai Cehoslovacii se în
grijesc necontenit pentru a desvolta 
şi întări tn tinerime sentimentul cum
pătului şi al cruţării, Şcolarii din 
Praga au depus la economii, Intr’un 
singur an, peste 230 milioane de lei. 
Cam cât au depus şcolarii din ţara 
noastră ?

ŞTIRI LOCALE
Turneul Ventura. Reprezentaţia

teatrală, anunţată pe Sâmbătă, se ţine 
M ercuri In 22 Ianuar, ora 9 seara. 
Bilete: la Librăria Foaia Poporului.

Concert şi teatru organisează
Reuniunea culturală naţională a me
seriaşilor români din Sibiu, Duminecă 
In 26 I. c., ora 81/* seara In sala Uni- 
cum. Bilete: la Librăria Arhidiecezană 
şi seara ia cassă. Venitul curat e de
stinat pentru «Fondul Aurel Vlaicu» 
pentru ajutorarea tinerilor meseriaşi 
pentru specializare. Suprasolviri se 
primesc cu mulţumită şi se chitează 
prin publicare.

Consiliul municipiului Sibiu, tn 
şedinţa din 16 Decemvrie 1929, a 
decis modificarea dispoziţiunilor sta
tutului municipal pentru cimitir, refe
ritoare la termenul de deschidere din 
nou a mormintelor ocupate, tn aşa 
fel că mormintele pot fi deschise după 
un termin de zece ani şi folosite din 
nou pentru o a doua inmormftntare.
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Concurs
Pentru ocuparea postului de 

confesor Ia colonia de reeducare din 
Râu Vadului se publică concurs cu 
termen de 30 zile, Invitându-se cei 
interesaţi să şi înainteze la Consiliul 
arhiepiscopesc documentele despre 
pregătirea ce o posed şi despre ser
viciile prestate la biserică.

Beneficiile Împreunate cu acest 
post sânt: alocaţie de hrană conform 
bugetului 18 lei la zi, Întreţinerea tn 
naturi, o cameră de locuit cu bucă
tărie, Încălzit, luminat şi spălat şi o 
diurnă lunară de lei 1000.

Sânt preferiţi candidaţii singuri, 
cari sânt tn funcţie preoţească şi ca 
atare pot beneficia şi de congruă 
dela stat.

Si b i u ,  din şedinţa Consiliului 
arhiepiscopesc ca senat bisericesc ţi
nută la 11 (anuar 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 7/930. (3) 3 - 3
Concurs

Pentru ocuparea postului de 
vinţeler şi a postului de ajutor de 
vinţeler la via de circa 7 jug. a Fun- 
daţiunii Culturale Dr. loan Mihu dela 
Bftcâinţ. gara Ş.bot, jud. Hunedoara, 
se publică concurs.

Dela reflectanţi se cere să fie 
cetăţeni români, de religie ortodoxă 
şi să aibă practică de cel puţin 5 ani 
in ale viticulturei.

Beneficiile Împreunate cu ace 
ste posturi sânt: locuinţă tn natură, 
lemne de foc din pădurea Fundaţiu- 
nii şi salar după tnvoială.

Cererile de concurs timbrate se 
vor Înainta până la 15 Februar a. c. la 
adresa Fundaţiunil Culturale Dt. loan 
Mihu în Sibiu, Str. Mitropoliei 32, 
Însoţite de următoarele acte:

1. Act de botez,
2. Certificat de cetăţenie,
3. Certificat despre şcolile cer

cetate,
4. Certificat de moralitate,
5. Certificat de serviciu,
6. Alte acte recomandatoare.
In cerere se vor arăta condiţiile 

şi pretenziunile de angajare.
P. C. preoţi sunt rugaţi a atrage 

atenţiunea celor interesaţi asupra ace
stui concurs.

S i b i u ,  la 10 lanuar 1930.
Eforia Fundaţiunii Culturale 

Dr. loan Mihu.

Nr. 14/930. (2) 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de cl. 

a Il-a Araci (Arpâtac) cu filia Ariujd, 
protopopiatul Sf. Oheorghe, judeţul 
Treiscaune, se publică concurs nou 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare In Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu supraedifi- 

cate In stare bună.
3. Lemne de foc 4 stânjini, — 

netăiate, fn pădure.
4. Sesie parohială: 227a jugăre 

In materă; până la prefacerea ei In 
materă, tn filia Ariujd: 14 jugăre.

5. Simbrie preoţească dela cre
dincioşii din materă câte 1 (una) fer 
delă porumb dela fiecare familie 
(circa 150 ferdele).
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6. Stola, ce se va stabili în co

mun acord de consiliul parohial şi 
noul ales.

Cererile de concurs, provăzute 
cu documentele necesare, se vor tna- 
inta In termenul indicat oficiului pro- 
topopesc din Sf. Oheorghe, judeţul 
Treiscaune, iar candidaţii se vor pre
zenta tn vreo Duminecă sau sărbă
toare la biserică tn parohie spre a fi 
cunoscuţi de credincioşii din materă 
şi filie, spre a celebra, respective a 
cânta sau cuvânta.
Oficiul protopopesc ortodox român 
din Sf. Oheorghe tn tnţelegere cu 

consiliul parohial.
Sf. O h e o r g h e ,  2 lanuar 1930.

A urel Ni stor
protopop.

Reclama este
sufletul comerţului

La Librăria Arhidlecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V A SILE GHEORGHIU

, profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

i Preţul Lei 560-—, plus spese poştale Lei 20-—

■ io ....... im ...... n u n i......... ..

Dela Librăria Arhidlecezană din 
Sibiu, se poate procura opul:

înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRI5TEA
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiunl la studiul Istoriei blserlcel 

române ortodoxe contimporane

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul I

Preţul Lei 5001—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.
niH iitiiiiH iiiiiiiiiiiin iiin iiiiiiu iiiH iiiiiiiH tm im nH itinn iim iiin

A apărut şi se vinde în Librăria A rhidlecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
r

O a l e r x d . a x  a r I b . i d J . e c e z i a .3 n . )

p e  a n u l  1 9 3 0
Cuprinde bogată materie, cu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
f  înaltul Regent Oheorghe V. Buzdugan. — Anul nou. — Ştiri f i  fapte: Dată 

menţinută, Bugetul, Preoţimea şi politica, Noul stat, Peste Ocean, Sănătatea poporului 
şi vechea plagă, Adunările eparhiale, Casă de credit, Vizitaţii canonice, Facultate, sau 
academie? Daniile credincioşilor, A zecea aniversare, Concordatul, Act de demnitate, 
Societatea ortodoxă a femeilor, Salarizarea preoţimii, Ziua temperarţei, Congres, Asociaţia 
preoteselor, Cursuri cooperatiste, Cursuri populare, Modificări, Şcoalele confesionale, 
Recreare şi meditaţie religioasă, Şcolare, Congrese misionare, La moartea Regentului, 
Noul Regent, La o sută de ani, Congres naţional bisericesc. — Sfatul Reginei, Turnul 
de fildeş. — Mănăstire ruinată (versuri). — Mai tare crucea, de Ion Gorun. — Isas 
(versuri). — S/ovd muncii (versuri). — Cuvântul Principesei Mame Elena. — Locaşuri de 
închinare: Mănăstirea Neamţului. — Satana şi bogatul, din popor. — Cuvinte de Regină. 
— Pe uşa unei biserici. — Moş Crăciun (versuri). — Băuturile alcoolice. — In muncă 
şi rugăciune, viaţa unui sat dela munte. — înmormântare. — Isas Hristos ne cheamă. — 
Locuitorii României după religiune. — Din vieţile Sfinţilor: Sfânta Paraschiva. — 
Legenda cehoslovacă. — Cum să scăpăm de necazuri: Să Înfiinţăm cooperative. — 
Sudalmele. — Fel de fel: 1. Vindecat; 2. Dacă ar veni Isus; 3. însoţitorii buni; 4. Grijiţi 
de cimitireI (două icoane); 5. Când e ziua adevărată? (Paştiie tn 1929); 6. Coruri bune 
bisericeşti; 7. Să lucrăm tn zi de Duminecă? 8. Cu aeroplanul; 9. Pentru sănătate; 
10. Căsătorie foarte «civilă»; 11. Craiul zăpezii; 12. Credinţa creştină; 13. Al patrulea 
crai; 14. Predica; 15. Cuvântul unui indian; 16. Statue Mântuitorului; 17. Câteva cifre. — 
Imn (versuri). — Care-i bun creştin? — Olume. — Târgurile. Anunţuri ş. a.

Chipuri: f  înaltul Regent Oheorghe V. Buzdugan. — Locaşuri de închinare: 
Sf. Mănăstire €întregirea Neamului», din comuna Bucium, judeţul Făgăraş. Sf. Mănăstire 
a Neamţului. — A. S. R. Principesa Mamă Elena şi M. S. Regele Mihai I. — In oră 
de studiu (M. S. Regele Mhai I la masa de scris).

in celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Tabloul statistic (Şematlsmul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidieceza de Aiba-Iulia şi Sibiu, cu cEvidenţă» pentru oficiile protopresbiteraie, 
parohiale, catiheţi şi învăţători.

Preţul: 75 Lei
Plus porto poştal Lai 10, şi sânt a se trimite înainte prin mandat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Redactor responsabil: Dr, George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane,


